

新时代 再公发

F5

安居乐业"桃花源"

·民权县美丽乡村建设巡礼

本报记者 闫鹏亮

天高云淡, 微风送爽。时令恰逢秋分, 民权乡村一派秋

组稿 闫鹏亮 编辑 赵若羽

沐浴秋日阳光,嗅着金桂芬芳,离开钢筋水泥、车马 喧嚣的小城,沿211省道南下8公里,便来到毗邻公路的河 南省民俗文化村——赵洪坡,一脚踏进村门,刹那间就会 感受到静谧和安详,村内的一屋一境皆显露出豫东农村的

纯朴与生机, 独特的人文景观和地域风情, 让人尽享返璞

该县农业农村局负责人介绍说, 赵洪坡村只是民权县 改善人居环境的一个缩影。随着乡村振兴大幕的拉开,民 权农村面貌大为改观, 用老百姓的话说, 俺农村的颜值年



近几年来, 民权县认真贯彻落实 习近平总书记"绿水青山就是金山银山" 的生态发展理念, 把农村人居环境整治作为

乡村振兴的第一仗来打。他们高起点布局、 高水平谋划、高标准推进、高效率实施,组 织人员到浙江安吉等地学习改善农村人居环 境的经验,全面推进农村人居环境建设、产 业建设和乡村文化建设等工作,经过几年的 苦干实干,全县农村面貌取得了明显改善。

记者在赵洪坡村看到, 两条具有明清 筑风格的街道升级改造已初见成效,450米的 民俗风情步行街和含有栈桥、亭榭、小岛在 内的16亩环形湖让小村更显活力、更具魅力。

孙六镇朱洼村的如意园则是另一番景 色:数十棵百年古柿叶片暗红,黄橙橙的柿 子像一个个灯笼点缀在枝丫之间,给络绎不 绝的游客带来别样的缤纷,廊桥下的潺潺流 水,清澈透明。广场上三三两两的村民在健 身器材上活动筋骨,个个脸上洋溢着幸福的 笑容,一幅和谐的民生画卷映入眼帘。

> "俺村现在好得很,有花有水,还有 广场, 俺和老伴吃过晚饭就到广场上 活动活动筋骨, 开心得很!"70岁 的村民芦圣银正在广场体育器材 上锻炼。

绿洲街道办事处亓堂村位于 县城西郊,区位优越,交通便 捷,水系纵横,阡陌交错,小村 东临西外环路,南接310国道, 引黄南线横卧村北,老城干渠绕

5年前的亓堂村针对自然村落零星分散。 居住无序的现状,聘请规划部门高标准科学制 定了村庄发展规划。于2017年5月开始实施 整村推进工程,新建了自己的美丽家园—— 金谷源社区。

放眼今日的亓堂,一幢幢美丽的乡间别 一排排整齐的温室大棚,一张张幸福的 笑脸,遍地是花草,满眼是绿色,让人仿佛 置身于城市公园的氧吧一般,心旷神怡、沁

记者了解到,几年来,民权人居环境持 续提升,乡村颜值不断攀升。"环境美、村庄 美、田园美、庭院美"在民权随处可见,几 年来, 民权建设农村生态污水处理厂24座, 实现全县乡镇集镇区污水生态处理全覆盖, 建成国家森林乡村24个,数量位居全市第 一, "四美乡村"51个, "美丽小镇"10个, 集聚提升类村庄和特色保护类村庄19个,全 县村容村貌焕然一新,百姓满意度、幸福感 逐年提高。

民权县的农村人居环境整治和农村改厕 工作,被《农民日报》作了典型报道。民权 被评为全省"美丽庭院"创建示范县、农村 生活垃圾分类和资源化利用省级示范县、全 省厕所革命示范县,农村人居环境整治工作 持续位居全市前列。

做大产业让乡村振兴更有底气

2016年来,民权县立足资源优势打造特 色农业全产业链,建立健全农民分享产业链 推动农村一二三产业融合发展,形成了南 葱、北菌、东蔬、西笋全新产业格局,油料 杂果、葡萄美酒、三产旅游互为补充, 万亩 荷田稻香蟹肥,千鸟戏水鱼翔浅底。民权先 后被授予"国家级果蔬质量安全示范区""莲 藕生态原产地保护区"等荣誉称号。

王桥镇麻花庄村位于王桥镇政府西0.5公 里处,该村是河南省司法厅的定点帮扶村。 驻村第一书记宋明介绍说,2019年6月成立 麻花庄食品有限公司后,对现有的麻花加工 厂和小作坊讲行了整合 麻花销量大增 同 时,又用第一书记专项资金50万多元建成了 麻花庄民俗文化馆,传播麻花发展历史和麻 花工艺流程,进一步扩大麻花庄的知名度和

在位于民权县城西20公里人和镇西屯村 的双飞循环农业生态园,记者看到这里是集 科技示范、种植养殖、休闲观光为一体的新 型农业产业综合体,目前建有"猪一沼一菜 (果)"基地2000亩,分葡萄观光、果蔬采 摘、无公害养殖、珍禽园观赏四大功能区, 建成了葡萄长廊3500米,温室大棚50个,标 准化圈舍65栋,300吨容量冷库和智能联动

温室。 该基地负责人李国礼介绍说:"我们这里 种植葡萄20多种,草莓10余种,养殖珍禽10 余种, 生产的葡萄、草莓、黄瓜等果蔬产品 已获无公害农产品认证,其中,葡萄产品获 国家绿色食品认证和国家生态原产地产品保 护(PEOP标志),直接带动农户1000多个。 我们这里还是国家级出口果蔬质量安全示范 区标准化果蔬示范基地、全国农技推广畜牧 业科技实验示范基地、全国就业扶贫基地、 全国巾帼脱贫示范基地。"

做活文旅让乡村更有魅力

荷锄弄丹青, 泼墨画虎雄。中国画虎第 一村——民权县北关镇王公庄村是以文化促 进乡村振兴的示范村。

9月22日,记者走进王公庄村,只见这 里亭台楼榭、鳞次栉比, 古典民居朴素典 雅、端庄大方;石桥横卧,清溪流淌,粉墙 黛瓦,古色古香。2020年,王公庄荣获"全 国乡村旅游重点村",再度成为网红打卡地、 远近闻名的文旅新景区。这里的村民有的搞 电商直播,有的做网络热销,多种新兴业态 让老百姓的钱袋越来越鼓。

"我也成了网红,每天晚上网络直播,粉 丝成千上万'追'俺,我的老虎画卖得特 火! 今年春节期间, 仅20天我就赚了个盆满 钵盈。"赵全喜说起网络卖画这事,脸上全是

绿洲街道办事处史村铺村位于城乡接 合部, 北依明清黄河故道大堤和国家级湿地 公园,该村历史悠久,文化丰厚,先贤辈 出,是东汉尚书史弼故里。据县政府办驻村 第一书记蒋正恩介绍说,近几年来,该村注 重乡土风味, 深挖史弼历史文化底蕴, 先后 建设了史弼廉政教育纪念馆、党建文化广 场、法治示范街、德治文化广场、村民自治 文化广场、村头游园绿地、体育健身广场等 设施,综合提升了田水路林村风貌,保护了 乡情美暑, 促进了人与自然和谐发展, 村庄 原貌与自然环境相得益彰, 达到了全村环境 以点带面、点线结合,全面推进、整体提升 的效果, 眼下的史村铺村花木扶疏、清水溪 流,俨然一派江南风景。

就在距离史村铺村不到2公里的任庄村 原来也是一个名不见经传、偏僻落后的贫困 村落,人均耕地不足一亩的任庄村村民世代 以捕鱼为生,村容村貌和群众幸福指数改观 甚微。5年多来,任庄村借助国家的好政策 相继建成了情侣岛、春韵亭、莲花湖、天鹅 湖、十二生肖景观柱、黄河之光喷泉、水乡 木墅风情园等一批景点,修建了任庄农家乐 服务中心,改建新建了87家农家乐,眼下该 村的房屋依势而建, 高低相间, 错落有致, 该村已成为中原地区湿地保护和水生态旅游 的典范。2017年,任庄村获批为"河南省水

人民群众对美好生活的向往就是我们的 奋斗目标。民权大力实施乡村振兴战略,全 面建设百姓宜居的生态家园。如今, 民权县 正朝着"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、 治理有效、生活富裕"的新农村目标阔步前 行,一曲乡村振兴的凯歌正在民权大地激情

①: 环境优美的民 权绿洲街道办事处任庄村。 ②: 民权县绿洲街道办事处任 庄村的孩子们在街头绿地玩耍。 ③: 王桥镇麻花庄的村民们在幸 福大院欢度端午节 ④: 美丽的孙六镇朱洼村的如意园。 ⑤:绿洲街道办事处亓堂村的 村民住上了小别墅。

图片均由本报记者闫鹏亮摄



